
LUPTA MASELOR POPULARE DIN JUDEŢUL NE AMŢ 

lN PERIOADA DICTATURII REGALE (1938-1940) 

de ADOLF MINUŢ 

Instaurarea dictaturii regale în frunte cu Carol al I I-lea, la 10 fe
bruarie 1938, a constituit o grea lovitură pentru forţel e democratice din 
tara noastră, un pas inainte pe drumul pierderii independenţei ţării. 

Pregătită cu minutiozitate, prin incurajarea de către rege a unor 
dizidente in sînul formatiunilor politice, dizidenţe care s-au transformat 
apoi in partide mărunte, compromise in faţa opiniei publice atît prin 
politica lor cît şi prin manevre regale de culise, dictatura lui Carol al 
II-lea a vrut să demonstreze, la inceput, neputinţa partidelor de a con
duce ţara. In realitate, noul regim, emanaţie a unor ambiţii personale, a 
contribuit la intensificarea exploatării şi la lichidarea libertăţilor cetă
ţeneşti cucerite de clasa muncitoare în marile băt ălii de clasă de pină 
atunci. Dictatura regală şi-a inaugurat activitatea printr-o serie de de
crete-le!=Ji, cum ar fi : suspendarea Constituţiei din 1 923 şi adoptarea 
alteia de nuanţă fascistă, introducerea stării de asediu, desfiinţarea tu
turor grupărilor şi partidelor politice şi infiintarea Frontului Renaşterii 
Naţionale, crearea breslelor in locul sindicatelor etc. In faţa acestei J)i
tuaţii, Partidul Comunist Român îşi va adapta tactica de luptă folosind 
atit mijloacele legale (breslele) cit şi cele ilegale. Ideea ca muncitorii 
să pătrundă in bresle in număr cit mai mare pentru a desfăşura lupta 
.din interiorul lor" ,  s-a dovedit a fi salutară. Acestei idei ii vor subscrie 
şi muncitorii din Piatra Neamţ şi j udeţul Neamţ, care, la chemarea or
ganizatiei locale a partidului comunist, işi vor depune cererile pentru 
bresle, considerind că acolo, uniţi, işi vor impune propriile revendicări. 
Printre primii care au urmat acest indemn au fost muncitorii din ali
mentaţie. Breasla lor, recunoscută ca persoană juridică cu titlul "bru
tari" şi afiliată la Uniunea Muncitorilor in Alimentaţie din România (cu 
sediul în Bucureşti) , a desfăşurat o intensă activitate revendicativă. 
Astfel, printr-o telegramă adresată regelui, îşi exprimau dorinţa ca in 
Camerele de Muncă şi Casele de Asigurări ,. să intre reprezentantii or
ganizaţiilor profesionale (breslele - n.n.) care reprezintă in mod real 

Memoria Antiquitatis, VI-VIII, 1 98 1 .  

http://www.muzeu-neamt.ro / http://cimec.ro



252 ADOLF MINUt 
---

şi firesc năzuintele clasei muncitoare " ' . De asemenea, într-o scrisoare 
adresată negustorilor măcelari din Piatra Neamţ, muncitorii din alimen
taţie le propuneau satisfacerea unor revendicări ca : respectarea dem
nităţii profesionale, concediu de odihnă după vechime, plata săptămî
nală, eliminarea procedeului  de a concedia lucrători fără motive juste, 
încheierea unui contract colectiv de muncă etc.2• 

Activitatea breslei munci torilor din alimentati a oraşului Piatra 
Neamt a avut ecou şi  în oraşul Buhuşi (in perioada respectivă făcea 
parte din judetul Neamţ) . La 1 4  ianuarie 1 939, funcţionarii particulari 
au pus bazele unei bresle cu 250 de membri avînd scopul declarat de a 
.,studia, apăra şi dezvolta interesele profesionale ale membrilor săi şi 
de a urm8ri educarea profesională, socială, morală şi patriotică, coope
rînd activ împreună cu toti ceilalti factori ai economiei naţionale":1• 

In luna august acelaşi an, lucrătorii brutari din Buhuşi au intrat 
in breasla alimentaţiei, considerînd că .,numai organizati işi pot cîştiga 
drepturil e lor",  numai aşa vor putea lupta impotriva creşterii costului 
vieţii, a salariilor de mizerie şi a nerespectării legilor de către patroni4• 

Ca urmare a intensificării activităţii muncitorilor cu vederi pro
gresiste în cadrul b reslelor, Partidul Comunist Român a militat pentru 
o tot mai mare apropiere între muncitorii comunişti, social-democrati şi 
socialişti, întrucît politica guvernului lovea deopotrivă în interesele tu
turor. P.C.R. a propus muncitorilor continuarea luptei în cadrul breslelor, 
tocmai pentru a zădărnici intentiile regimului de a le transforma intr-o 
anexă a sa. Aşa se face că în timpul organizării breslelor (acţiune înce
pută în luna septembrie 1 938) in comitetele acestora au fost aleşi la 
laşi, Bucureşti şi în alle localităţi o serie de membri ai partidului comu
nist". La Piatra Neamţ, în conducerea breslelor au intrat conducători ai 
vechilor sindicate, elemente revoluţionare devotate polticii P.C.R., cu 
o bogată experienţă organizatorică. 

Obţinînd recunoaşterea juridică şi beneficiind de decretarea zilei 
de 1 Mai ca sărbătoare naţională a muncii (aprobată de primul ministru 
numai pentru anumite localităţi - centre puternice muncitoreşti � şi 
comunicată prefecturilor prin Ministerul de Interne, Direcţia Generală 
a Poliţiei cu adresa nr. 30542 din 26 april ie 1 939) , Comisia locală a bres
lelor muncitoreşti a organizat de 1 Mai 1 939 o mare intrunire munci� 
torească, cu care ocazie s-a inaugurat noul sediu, s-au discutat progra
mul breslelor primit de la Uniunile Centrale, despre însemnătatea zilei 

1 Arhiva C.C. al P.C.R., col. 69, dos. 135. 
2 Ibtdem. 
3 Ibidem, dos. 115. 
4 Ibidem, dos. 111. 
6 Al. Gh. Savu, Dictatura regală, Editura politică, Bucureşti, 1970, p. 2511. 
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de 1 Mai şi probleme de ordin profesionalr.. Cu acest prilej , muncitorii 
din Piatra Neamt alăturîndu-se celor din Bucureşti, laşi, Bacău, Comă
neşti şi din alte localităţi, au protestat impotriva primejdiei ce o repre
zenta Germania fascistă şi in context împotriva acordului economic in
cheiat cu Germania in luna martie 1 939;. 

In circulara Rezidenţei Regale a Ţinutului Prut către prefectul 
judeţului Neamţ se insista ca participanţii la aceste adunări să nu poarte 
insigne în afară de acelea ale Frontului Renaşterii Naţionale, să nu se 
facă uz de pancarte şi nici de steaguri, în afară de cel naţional, iar or
chestrele şi fanfarele să nu cînte decît Imnul Naţional şi muzică popu
lară românească. Se indica de asemenea să se ia măsuri de ţinere sub 
observaţie strictă a elementelor comuniste pentru a nu se strecura prin
tre participanţi8• Documentele vremii insă , consemnează " abateri" de 
la aceste stricte indicaţii. 

Tactica folosirii breslelor ca mijloace de luptă şi-a dovedit via
bilitatea prin faptul că a reuşit să menţină pe muncitori uniţi, consti
tuind totodată o şcoală de călire revoluţionară, de pregătire "pentru 
lupta cea mare• - cum se spunea intr-un manifest al organizaţiei lo
cale a P.C.R.!1• 

. Comuniştii din judeţul Neamţ au desfăşurat o susţinută activitate 
de propagandă în intreprinderile existente, mobilizindu-i pe muncitori 
la acţiuni revendicative cu caracter democratic. Ca urmare a acestui 
fapt creşte valul demonstratiilor, caracterizat prin dese abateri de la 
in strucţiunile guvernamentale menite să ţină sub control orice manifes
taţie şi intrunire publică. Din acest motiv, Ministerul de Interne a pus 
în vedere prefecturilor ( cu adresa nr. 74.46 1 din 1 noiembrie 1 939) să 
nu mai elibereze nici o autorizatie pentru întruniri şi congrese decit 
numai pentru asocia ţiile profesionale şi ale tuturor formaţiunilor în
cadrate in Frontul Renaşterii Naţionale10• Este locul să amintim că de
cretul regal nr. 856 din 1 1  februarie 1 938, adus la cunoştinţa locuitorilor 
judeţului · prin comunicatul nr. 2297 din 1 5  februarie 1 938, prin care se 
introducea starea de asediu11, nu a fost respectat întocmai cu toate 
că se specificau "crimele şi delictele ce cad in competenta instanţelor 
militare''", precum şi pedepsele ce se aplicau în caz de încălcare a de
cretului. Dar muncitorii nu s-au speriat nici de actul in sine, nici de 
ameninţările formulate de prefect că va folosi, Ia nevoie, Legiunea de 

6 Arhiva C.C. al P.C.R., col. 69, dos. 128. 
7 Arhivele Statului Iaşi, fond Rezidenţa Regală Prut, dos. 58/1939. 
s Ibidem. 

9 Arhiva C.C. al P.C.R., fond 8, mapa 301. 
to Arhivele Statului Iaşi, fond Rezidenţa Regală Prut, dos. 58/1939. 
11 Arhivele Statului Piatra N1eamţ, fond Prefectura Neamţ, dos. 243/1939, 

f.3 şi 19. 
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jandarmi ( inclusiv detaşamentul de jandarmi concentraţi) şi politia 
oraşului. 

Ingrijorat că nu va putea menţine ordinea cu efectivele pe care 
le avea, prefectul a solicitat, atît in cursul anului 1938 cit şi tn 1 939, 
comandantului garn izoanei Piatra Neamţ să-i pună la dispoziţie .,tn fie
care zi cite 6 patrule compuse dintr-un subofiter şi 3 soldaţi care va 
patrula in cartierele in care va fi nevoie. Totodată să se dea clte un 
post fix la ins tituţiile de stat (Prefectură, Tribunal, Uzina electrică, Pri
mărie, Administraţia financiară şi gară) pentru paza lor" 12• 

Lupta clasei muncitoare de la oraşe a avut o influenţă deosebită 
asupra stării de spirit şi a acţiunilor celorlalte categorii sociale : ţără
nime, intelectuali, funcţionari etc., lovite de politica dură a dictaturii 
regale. 

Lipsa de pămînt, a inventarului agricol, creşterea impozitelor, a 
preţurilor produselor industriale în comparaţie cu cele agricole, dar 
mai ales politica de consolidare a marii proprietăţi moşiereşti au dus 
la adincirea nemulţumirilor la sate, la crearea unei efervescente revo
luţionare. Un buletin informativ al Inspectoratului general al jandar
meriei semnala situaţia creată in comuna Ceahlău in luna martie 1 938, 
cind ţăranii, in urma unui proces cu moşierul, fuseseră deposedaţi de o 
parte din pămîntul primit prin reforma agrară13• Agitatiile au cuprins 
şi alte sate ale judeţului, fiind potolite numai prin intervenţia brutală a 
organelor de ordine. 

In 1939 a avut loc la Paris Congresul internaţional al Reuniunii 
universale pentru pace (R.U.P.) , organizatie care antrena la lupta anti
fascistă, impotriva unui nou război mondial, largi pături de oameni 
ai muncii precum şi oameni politici şi intelectuali democraţi. Cu pri
lejul lucrărilor acestui for internaţional, secţia română a R.U.P. a 
desfăşurat o prodigioasă activitate, reuşind să trimită la Congres o 
delegaţie şi antrenind o serie de organizaţii şi asociaţii profesionale 
sau culturale în direcţia sprijinirii prin manifestaţii sau motiuni, lupta 
contra agresiunii fasciste. Pe adresa Congresului au fost trimise sute de 
telegrame din toată ţara, intre care şi aceea a unor colective de mun
citori din oraşul Roman'". 

Ca urmare a situaţiei internaţionale deosebit de complicate, create 
tn primul rind prin militarizarea accentuată a Germaniei şi Italiei, Ro
mânia a fost atrasă în febra pregătirilor de război atit prin comenzile 
foarte costisitoare in străinătate cît şi prin trecerea la productia mili
tară a unor intreprinderi. Toate acestea au contribuit la inrăutătirea 
crescîndă a situaţiei maselor populare, fapt recunoscut şi de autorităţile 

12 Ibidem. 

13 Al. Gh. Savu, op. cit., p. 263-264. 
14 Ibidem, p. 326. 
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judetului Neamt care subliniau intr-un proces verbal, că lumea .,este 
necăjită datorită multor lipsuri pe care situatia actuală le-a creat : scum
pirea materialului de confecţionat îmbrăcăminte, a articolelor alimen
tare de strictă necesitate etc., la care evident, se adaugă o stare de 
ingrijorare specifică timpului in care trăim şi evenimentelor actuale.15• 
Din aceste motive spiritele erau destul de agitate atit la Piatra Neamţ, 
Roman, Buhuşi cit şi în o serie de sate ale judeţului, fapt care l-a de
terminat pe prefect să solicite de urgenţă Ministerului de Interne, la 2 
iulie 1 939, un număr de 1 50 jandarmi. Din aceştia, el intentiona să for
meze o patrulă pe linia ferată Piatra Neamt - Bacău in vederea contra
carării acţiunii comuniştilor de răspîndire a unor publicatii şi manifeste 
in gările de pe traseu16• In ciuda măsurilor luati:!, Prefectura judeţului 
Neamt s-a văzut nevoită să raporteze rezidentului regal al Ţinutului 
Prut că la Piatra Neamţ "a circulat un manifest prin care se aduceau 
grave atacuri Impotriva noului Decret-lege privitor la rechiziţii, mani
fest ce ar fi fost adus de un curier comunist din laşi" 17, cu toate că 
.,jandarmeria şi poliţia urmăresc indeaproape activitatea membrilor nu
cleului comunist identificat in oraşul Piatra Neamţ şi cu ramificatii in 
Buhuşi şi Tirgu Neamţ " 18• Alte manifeste editate de Comitetul Regional 
din Moldova al P.C.R. şi răspîndite la Piatra Neamţ şi in alte localităţi 
de pe văile Bistritei. Siretului şi Moldovei se adresau in special ţărani
lor cerindu-le să lupte impotriva impozitelor care apăsau din greu asu
pra gospodăriilor sătenilor, a amenzilor la care i-au supus jandarmii 
pe ţăranii din jurul Romanului, impotriva moşierilor care pîndesc aca
pararea pămînturilor "celor mulţi" .  De asemenea, se infiera acordul eco
nomic cu Germania, care constituia o grea povară in special pentru lu
crătorii ogoarelor19. 

In a doua jumătate a anului 1940, lupta maselor populare capătă 
noi valente după incheierea Dictatului de la Viena, prin care partea de 
nord a Transilvaniei a fost cedată Ungariei hortyste, fădndu-se astfel' 
jocul puterilor fasciste. In această situatie, Partidul Comunist Român a 
adresat tuturor partidelor burgheze nefasciste, propunerea de a incepe 
imediat o luptă comună impotriva Dictatului, pentru mentinerea integri
tăţii teritoriale a României. Numeroasele actiuni de protest organizate 
şi conduse de P.C.R. au menţinut vie conştiinţa unităţii naţionale. La 
Piatra Neamţ, Buhuşi, Tirgu Neamţ şi Roman au avut loc demonstraţii de 

t5 Gh. Tănase, I. Diaconu, Co1JI'Tibuţti la cunoaşterea mişcării sindicale din 
judeţul Neamţ, Piatra Neamţ, 1973, p. 193. 

te Ibidem. 

17 Arhivele Statului Piatra Neamţ, fond Prefectura Neamţ, dos. 3/1940, f. 24. 

ts Ibidem. 

19 Arhiva C.C. al P.C.R., fond 8, mapa 258. 
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stradă şi mitinguri prin care se protesta impotriva "tilhărescului act•:m . 

• Oriunde te intorceai - se specifica într-un document al vremii 
nu intilneai decit fete crispate de durere, pumni strînşi de ură impo
triva celor care ne răpesc cel mai scump şi mai sfînt pămînt strămo
şesc "71. 

Numeroasele actiuni ale muncitorilor, ţăranilor, intelectualilor 
şi funcţionarilor, ale meseriaşilor şi alte altor categorii ale populaţiei au 
demonstrat că lupta de clasă în perioada 1 938-1 940 s-a d ezvoltat con
tinuu, in pofida legilor implacabile pe care regimul de dictatură le-a 
instituit. 

20 Arhivele Statului Piatra Neamţ, fond Prefectura Neamţ, dos. 5/1940. 
21 Ibidem. 

LA LUTIE DES MASSES POPULAIRES DU DEPARTEMENT DE NEAMT 

DANS LA PERIODE DE LA DICT ATURE ROY ALE (1938-1940) 

RESUM� 

Le mouvement ouvrlcr de Roumanie a continue de s'affirmer au cour& 

de la periode de la dictature royalP. instauree le 10 fevrier 1938. Dans le departement 

de Neamt, le mouvement ouvrier s'es t manifeste par des reunions publiques; . .  de• 

monstrations collectives, diffusion des manifestes et des publications, telegramrnes 

adresses â des organes administratifs locaux et centraux. Solidai� avec les tra-· 
vailleurs, les paysans de quelques villages ont proteste, eux aussi, contre le nouveau 

regime instaure. La lutte des masses populaires a pris un essor impetueux apres:· 

le Diktat de Vienne· du 30 aout 1940. 
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